Урок ОБЖ в 8 классе "Здоровье человека как индивидуальная, так и общественная ценность" 
Цель: создание условий для формирования у учащихся системы научных знаний о здоровье и его разновидностях: индивидуальном и общественном.

Задачи:
1. Образовательная - освоить основные понятия: здоровье индивидуальное и общественное. 

2. Воспитательная - содействовать формированию положительной «Я- концепции». 

3. Развивающая - способствовать развитию творческих способностей. 
I. Актуализация урока 
Учитель тему урока не называет и говорит о том, что сегодня “Урок желаний”. Ученики из анкеты, которая лежит на парте, должны выбрать четыре желания, которые, по их мнению, являются ценными на сегодняшний день и расположить их в убывающем порядке (Цель анкетирования: Выявить приоритет жизненных ценностей у обучаемых) .
АНКЕТА

	№
	ЖИЗНЕННЫЕ ЦЕННОСТИ

	1 
	ДЕНЬГИ 

	2
	ОБРАЗОВАНИЕ

	3
	ВЫСОКООПЛАЧИВАЕМАЯ РАБОТА (ДОЛЖНОСТЬ)

	4 
	СЕМЬЯ

	5
	КАРЬЕРА

	6
	ЗДОРОВЬЕ

	7
	НЕДВИЖИМОСТЬ

	8
	ПРЕСТИЖНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

	9
	ПРЕСТИЖНАЯ РАБОТА

	10
	СЧАСТЬЕ


Опрос учащихся: какие жизненные ценности выбрали и в какой последовательности расположили. Беседа с учащимися.
Учитель. В мире существует более 1000 неизлечимых заболеваний. Некоторые заболевания редкие и встречаются единичный случай, на 10000-20000 тыс. человек, некоторые встречаются чаще в виде инфекционных заболеваний, например: СПИД, лихорадка Эбола и т.д.

Если человек отдал приоритет деньгам, недвижимости, но он неизлечимо болен (парализован), сможет ли он воспользоваться своим богатством, и насладиться жизнью? Человек имеет великолепное образование, высокооплачиваемою работу или должность, но он болеет 300 дней в году. Кому нужен такой специалист? Некоторые из вас на первое место выбрали семью, но представьте, что в семье тяжело больной человек, за которым необходим ежеминутный, ежечасный уход. Счастлив ли данный человек, данная семья? 
Вопрос к учащимся: Что нужно из жизненных ценностей поставить на первое место? 

 Вопрос к учащимся: определите тему сегодняшнего урока?

Работа по теме: “ Здоровье человека как индивидуальная, так и общественная ценность»
II. Работа в парах  . Задание на ассоциации.
На каждую букву этого слова напишите слова, относящиеся к тому, что делает человека здоровым.

	З-
Д-
О-
Р-
О-
В-
Ь
Е-
	                                         – З – здоровье, зарядка, закалка, зубной врач;

                               – Д – диета;

                               – О – отдых, очки;

                               – Р – режим, расческа, ракетка;

                               – В – вода, витамины, врач;

                                        – Е – еда




Учитель: 
- Попробуйте дать определение здоровью. (Варианты ответов детей). 

-Можно ли здоровьем назвать просто отсутствие болезней? (Варианты ответов детей).
-Какое бы вы дали определение понятию здоровья? (Варианты ответов детей).

(Отсутствие болезней; нормальное функционирование организма в системе человек  и окружающая среда; способность приспосабливаться к постоянно меняющимся условиям существования в окружающей среде; способность к полноценному выполнению основных социальных функций, комфорт..)

 Учитель: В Уставе Всемирной организации здравоохранения указано, что здоровье – “это состояние полного физического,  психологического и социального благополучия, а не только отсутствия болезней и физических дефектов”. (записать в тетради)
Словарь Ожегова: Благополучие-это спокойное и счастливое состояние.
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Физическое здоровье – это функционирование организма, здоровье всех его систем, физическая активность, режим дня и отдыха, рациональное питание, закаливание и т.д.

Социальное – осознание себя личностью мужского или женского пола, взаимодействие с окружающими, понимание и развитие навыков, помогающих в общении с людьми, профилактика социально значимых заболеваний. Условия жизни, труда, питания… На основе физического формируется социальное здоровье человека.
Психическое – умение определять свое место в окружающем мире, понимание своих чувств и умение выражать их, умение прогнозировать различные ситуации становление и развитие личности старшеклассников, их самоопределение и самореализация. На базе физического и социального здоровья формируется психическое здоровье человека. 
Каждый человек стремится к своей вершине по сохранению и укреплению здоровья. Каждый человек достигает своих вершин по формированию здоровья (физического, социального, психического) индивидуальными маршрутами. Общие задачи маршрута: 1 уровень-знать; 2 уровень - уметь предупредить; 3 высший уровень - быть способным помочь близким.
Эти три составляющие здоровья должны постоянно находиться в гармоничном единстве, дополняя, и влияя друг на друга. Каждый человек стремится к своей вершине по сохранению и укреплению здоровья. 
Задача: У нас в гимназии стоят на учете в военкомате  31 юноша, а служить могут только 20 %, 3 %-не годны к службе в армии, 64 % направлены на дополнительное обследование. Сколько юношей гимназии могут служить в армии?
По данным института гигиены детей и подростков только 20% юношей могут служить в армии, а 2/3 девушек имеют хронические заболевания и нуждаются в лечении, чтобы рожать здоровых детей.
III. Динамическая  пауза.
Упражнения для физкультминутки : Игра Пол, нос, потолок…

IV.  Здоровье индивидуальное и общественное. 
В трактате древнеримского политика Цицерона (106-43 гг. до н.э.) «Об обязанностях» говорится: «Обязанности мудрого – заботиться о своем имуществе, здоровье, не совершая ничего противного обычаям, законам и установлениям … не только ради себя, но и ради детей, родных, друзей, а особенно ради государства; ведь достояние отдельных лиц составляют богатство гражданской общины». 
Главное богатство любого государства – это люди. Без человеческого потенциала рухнет любая экономическая система и бессильна самая передовая и прогрессивная «национальная идея». (Из Концепции национальной безопасности РФ). 
Современная медицина определяет здоровье как общественное, так и индивидуальное 
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Таким  образом,  понятия общественное и индивидуальное здоровье неразрывно связаны друг с другом, и одно зависит от другого. 

Факторы (100%), влияющие на здоровье: 

20%-наследственность

20%-влияние окружающей среды

10 %-медицинское обслуживание

50% -  Образ жизни ( тема след урока)

Без здорового индивидуального человека, как единицы общества не будет здорового общества, поэтому наше государство заботится о здоровье каждого человека. 

Вопрос к учащимся: по каким критериям можно определить, что нация в данном государстве здорова. 

· наличие необходимого количества спортивных площадок, бассейнов, спортивных залов; 

· спортивные праздники; 

· воскресный и вечерний отдых связан со спортивными увлечениями; 

· большое количество традиций в обществе по здоровому образу жизни; 

· продолжительность жизни населения. 

Учитель: главным критерием здоровья нации является - продолжительность жизни населения. Если в государстве преобладает смертность над рождаемостью, то говорят о том, что нация вымирает, а вместе с нацией “умирает” государство. Рассмотрим продолжительность жизни населения, отображенную на плакате.
Европа- 74.9 лет.

США - 75.0 лет.

Канада - 76.0 лет.

Россия - 57.7 лет (мужчины).

Япония  - 87.5 лет.

Исландия  - 80.0 лет.

Национальный центр статистики США опубликовал причины, которые уменьшают продолжительность жизни населения: заболевания сердечно - сосудистой системы – 17.5 лет жизни, раковые заболевания - 2.5 года, отсутствие здорового образа жизни – 22.5 года.

V. Закрепление изученного материала.

Интеллектуальная игра “Депутаты государственной думы”
Организационный момент. Учитель делит класс на три группы. 

Цель игры: дать возможность учащимся поразмыслить над вопросом о повышении продолжительности жизни в России и научить предпринимать конкретные шаги по реализации намеченного плана. 
Учитель. Вы депутаты Государственной Думы. Перед вами встала острая проблема увеличить продолжительность жизни в России. У вас в руках мощные рычаги законодательной власти и практически отсутствуют финансовые ограничения. Первая группа депутатов разрабатывает и внедряет мероприятия и законы по пропаганде здорового образа жизни, вторая группа депутатов - внедрением ЗОЖ в учебные образовательные учреждения, третья группа внедрение ЗОЖ в промышленные и торговые 

предприятия. Группа готовит лидера для защиты проекта.
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VI. Закрепление материала.
 Сейчас будем пересказывать текст только существительными по очереди. Причем каждый последующий называет существительное, произнесенные перед ним и добавляет свое.
VII.Подведение итогов
Оцените состояние вашего здоровья по пятибалльной системе:
                                                                Количество баллов

Самочувствие                                                 _____

Работоспособность                                        _____

Настроение                                                     ______

Рассчитайте среднюю оценку. Если вы за последний год болели 4 раза или больше, уменьшите полученную цифру на 1 балл.

Если вы оценили свое здоровье на 5 баллов, то постарайтесь не терять достигнутого уровня. Если оценка ниже 5 баллов, ищите причину отклонений в здоровье. Постараемся на уроках вам в этом помочь
Учитель желает всем здоровья и благодарит за работу на уроке .
Американские ученые выяснили, что когда человек смеется, в его легкие поступает почти втрое больше воздуха. Кроме того, смех прекрасно тренирует голосовые связки. И, наконец, минуту смеха по благотворности воздействия можно приравнять к 45 минутам пассивного отдыха. Так что смейтесь на здоровье! (Ералаш)
